

2024“一带一路”媒体合作论坛在成都举行

李书磊出席并致辞

本报成都8月29日电（记者曹树林、王明峰）2024“一带一路”媒体合作论坛28日在四川省成都市举行，中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席开幕式并致辞。

与会嘉宾表示，共建“一带一路”倡议源自中国，成果和机遇属于世界。习近平主席2013年提出这一重大倡议以来，“一带一路”国际合作从无到有、蓬勃发展，收获了实打实、沉甸甸的成果，绘就了联结世界、美美与共的画卷。

与会嘉宾认为，媒体是展示发展成果的窗口，也是促进务实合作的纽带，应共同讲好各方合作共赢的故事，担起促进务实发展的责任，深入报道共建“一带一路”的生动实践、对世界作出的积极贡献。共同应对信息技术对媒体的挑战，推动信息互联互通，强化媒体数智赋能。共同深化媒体合作和文明交流互鉴，展现各国历史文化的永恒魅力和时代价值，促进民众相知相亲。

本次论坛由人民日报社、中共四川省委、四川省人民政府共同举办，主题为“深化媒体合作、促进共同发展”。来自76个国家191家媒体的200多位负责人和编辑记者、有关部门负责同志、专家学者和企业代表等与会。论坛发布了《“一带一路”媒体合作成都倡议》。论坛期间举办了“一带一路”新闻合作联盟第三届理事会议。



秋日时节，大地呈现一派丰收景象。图为8月29日，湖南省常德市沅陵县镇杉村村民将刚收获的稻谷卸到转运车上。
周秀春摄（新华社发）

两部门印发通知

进一步加强人力资源市场规范管理

本报北京8月29日电（记者李婕）近日，人力资源社会保障部、中央网信办联合印发《关于进一步加强人力资源市场规范管理的通知》，聚焦当前人力资源市场存在的虚假招聘、泄露求职者个人信息、就业歧视、违规收费等突出问题，针对性提出管理措施，切实保障劳动者和用人单位合法权益。

通知针对有关人力资源服务活动提出了四项管理举措：一是严格规范网络招聘服务，提出完善监管制度、加强真实性合法性审核、强化数据安全和个人信息保护等措施，针对性防

范发布虚假信息、泄露求职者个人信息等问题。二是防范就业歧视，提出完善招聘信息管理制度、加强监督检查、开展动态监测等措施，防止发布含有性别、年龄、学历等方面歧视性内容的招聘信息。三是强化现场招聘安全管理。四是规范市场服务收费行为，重点防范以“内部推荐”等为名收取高额费用、介绍挂靠“残疾人证”牟取不正当利益、诱导个人参与贷款、以培训等名目设置求职陷阱骗取财物等违规行为。

销售国货“潮品”，将具有自主品牌、有助于传播中华优秀传统文化的特色产品纳入经营范围。

根据通知，现有北京、上海、青岛、大连、厦门、三亚等6家市内免税店，自通知施行之日起适用办法；现有北京、上海、哈尔滨等13家外埠免税店，自通知施行之日起3个月内转型为市内免税店，经海关验收合格后方可营业。同时，在广州、成都、深圳、天津、武汉、西安、长沙和福州等8个城市，各设立1家市内免税店。

亿元，同比分别增长5.4%、5.2%和4.5%。信息、金融行业均较快增长。从投资看，上半年，京津冀三地固定资产投资（不含农户）同比分别增长9.6%、5.0%和6.4%。高技术产业投资保持活跃，北京、天津、河北高技术制造业投资分别增长53.5%、9.0%和31.4%，高技术服务业投资分别增长13.6%、10.9%和6.7%。

创新协同与产业协作取得积极进展。数据显示，上半年，北京流向京津冀技术合同2452项，成交额345.4亿元，同比增长75.7%。

8月29日，第八届内蒙古自治区文化产业博览交易会在呼和浩特市内蒙古国际会展中心举行。该活动以“打响北疆文化品牌，推动文化产业高质量发展”为主题，设置北疆文化主题展区、京津冀·长三角·粤港澳大湾区文化企业展区、盟市文化产业综合展区、区属品牌企业展区、文博非遗主题展区等十大展区，吸引市民、游客前来参观游玩。图为参观者在文博会上参观了解布艺文创产品。
丁根厚摄（人民视觉）

8月29日，国务院新闻办发布《中国的能源转型》白皮书，全面介绍十年来中国能源转型取得的历史性成就。白皮书指出，在能源安全新战略指引下，中国走出了一条符合国情、顺应全球发展大势、适应时代要求的能源转型之路。当日，在国新办举行的新闻发布会上，国家能源局有关负责人就白皮书相关内容进行了介绍和解读。

清洁能源发展进入快车道

白皮书指出，十年来，中国深入推进生产和消费方式变革，能源供给保障能力全面提升，能源绿色低碳发展实现历史性突破。

能源转型推动清洁能源发展进入快车道。白皮书数据显示，2023年，中国清洁能源消费比重达到26.4%，较2013年提高10.9个百分点，煤炭消费比重累计下降12.1个百分点。发电总装机容量达到29.2亿千瓦，其中，清洁能源发电装机容量达到17亿千瓦，占发电装机总量的58.2%。清洁能源发电量约3.8万亿千瓦时，占总发电量比重为39.7%，比2013年提高了15个百分点左右。十年来，新增清洁能源发电量占全社会用电量一半以上，中国能源含“绿”量不断提升。

能源清洁高效利用取得新成效。国家能源局局长章建华介绍，十年来，中国累计淘汰煤电落后产能超过1亿千瓦，电力行业污染物排放量减少超过90%。全社会终端用电电气化率达到28%。

“中国的能源转型与生态环境的高水平保护是协同推进的。”国家能源局副局长万劲松表示，与2012年相比，中国单位GDP能耗累计下降超过26%，能源资源实现了绿色集约化开发。目前，中国的成品油质量达到世界先进水平，煤电平均供电煤耗降到了303克标准煤/千瓦时，先进煤电机组的二氧化硫、氮氧化物排放水平与天然气发电机组限值相当。中国能源转型有效促进了生态环境明显改善和美丽中国建设。

能源含“新”量不断提升

科技创新是加快能源转型、发展能源新质生产力的核心要素。白皮书指出，中国深入实施创新驱动发展战略，围绕巩固延伸优势产业、改造提升传统产业、加快培育未来产业，推进能源产业链创新链协同发展，不断提升能源含“新”量。

“我们重点做好三个推动。”国家能源局法制和体制改革司司长宋雯介绍，首先是推动协同创新。中国依托能源重大科技项目、重大创新平台、重大工程建设，强化以企业为主体的产学研用协同创新，建立健全关键技术攻关机制，推进技术研发、成果转化和工程示范的有效融通衔接。其次，推动完善政策体系。印发了一系列能源领域科技创新战略规划和产业政策，制定创新路线图和时间表，支持发展新型储能、氢能、能源数字化智能化等新产业新模式新业态。最后，推动加快成果转化。持续开展首台（套）重大技术装备的示范，加快能源重大科技成果向现实生产力转化。

“能源行业将持续强化科技创新第一动力作用。”宋雯介绍了三方面重点工作，包括：推动以企业为主体的能源科技创新体系整体效能加快提升；推动新能



中国能源转型取得历史性成就

本报记者 廖睿灵

贵州省黔东南州积极推动建设新型电力系统和新型能源体系，目前南方电网贵州兴义供电局供区——黔东南州八县市已实现县域220千伏输电全覆盖，新能源消纳能力大幅提升，为经济社会发展提供了绿色动能。图为黔东南州册亨县冗渡镇冗渡村风光互补电场。
肖 雄摄（人民视觉）

源、核电、智能电网等领域技术水平跨越式提升，积极培育新技术新产业新业态；依托重大工程推动能源技术装备攻关、示范和推广等。

为世界能源转型提供动力

维护能源安全、应对气候变化是全球面临的共同挑战。白皮书指出，中国在持续推进自身能源转型的同时，积极做全球能源转型的推动者、贡献者，坚持共商共建共享，与各国共谋全球能源可持续发展，为建立公平合理、合作共赢的全球能源治理体系贡献中国力量。

国际能源署（IEA）发布的《2023年可再生能源》报告指出，中国是全球可再生能源领域的领跑者，也是全球可再生能源快速大规模转型的主要驱动力。2014年至2023年，全球非化石能源消费占比从13.6%增长至18.5%，其中，中国非化石能源消费量的贡献率为45.2%。

与此同时，中国与100多个国家和地区开展绿色能源项目合作，一大批标志性能源项目和惠民生的“小而美”项目落地生根，有效解决了所在国用电难、用电贵等问题，为所在国提供了清洁、安全、可靠的能源供应方案。

章建华表示，中国可再生能源的快速发展，得益于持续的技术进步、完整的产业链供应链和良好的市场环境。“在全球绿色转型的大背景下，中国在加快自身新能源发展的同时，积极与世界各国共享优质价廉的清洁能源产品，有效推动全球风电光伏开发成本下降，实实在在为世界能源转型提供了绿色动力，为深化清洁能源国际合作创造了新机遇，也为世界能源转型贡献了中国力量。”章建华说。



《中国—非洲国家共建“一带一路”发展报告》发布

共创中非合作美好未来



近年来，中非农业合作不断深化，中国农作物品种和农业科技在万里之外的非洲大陆生根发芽，把沃土变良田。图为中国热带农业科学院三亚研究院内，中方研究员指导尼日利亚留学生开展玉米虫害绿色防控研究实验。
新华社记者 张丽芸摄

本报北京8月29日电（记者邱海峰）29日，《中国—非洲国家共建“一带一路”发展报告》2024版蓝皮书（以下简称《报告》）对外发布。《报告》系统梳理中国与非洲国家共建“一带一路”合作的发展成效，归纳总结中非合作的重要启示，展望中非务实合作的美好未来。

当天，国家发展改革委举行专题新闻发布会，介绍了《报告》有关情况。国家发展改革委区域开放司司长徐建平在会上表示，《报告》由推进“一带一路”建设工作领导小组办公室、国家发展改革委同有关部门单位研究编制，梳理了中国与非洲国家共建“一带一路”合作的“三大成就”。

一是基础设施“硬联通”迈上新台阶。目前，中国企业已在非洲各国累计参与新建和改造铁路超过

1万公里、公路近10万公里、桥梁近千座、港口近百个、输电线路6.6万公里、骨干通讯网络15万公里。在铁路方面，肯尼亚蒙内铁路等一批项目助力非洲初步形成铁路骨干网。在公路方面，刚果（布）国家1号公路等一批项目有效提升了非洲公路通达水平。在港口方面，尼日利亚莱基深水港等一批项目有效增强了非洲国家海运和贸易发展动能。此外，马里古伊那水电站等一批项目有效改善了非洲电力供给。

二是规则标准“软联通”迈上新台阶。在经贸规则对接方面，截至今年6月底，中国对原产于27个非洲最不发达国家的98%税目产品实施零关税，与34个非洲国家签署了双边促进和保护投资协定，与21个非洲国家签署了避免双重征税协

定。在中非经贸规则“软联通”的支撑和保障下，2023年中非贸易额达2821亿美元，连续第二年刷新历史峰值。

三是中非人民“心联通”迈上新台阶。在减贫惠民方面，截至今年6月底，中国已向非洲53个国家提供援助资金，实施粮食、供水、妇幼、教育等一批民生项目，受益人数超过1000万人。在人才培养方面，中非共同开展“非洲留学生就业直通车”活动，设立了多个奖学金专项，成立了南南合作与发展学院，实施头雁计划，目前在非洲建成17个鲁班工坊，为非洲国家培养了一大批高技能人才。在卫生健康方面，中国在非洲援建了130多家医院和诊所，向45个非洲国家派遣中国医疗队，与46家非洲医院建立对口合作机制。

徐建平表示，11年来，中非共建“一带一路”合作实现了从理念到行动的转化、从愿景到现实的转化，形成了物物其流、政通人和、互利共赢、共同繁荣发展的良好局面，为非洲国家经济社会发展注入了新动力、新活力，为加快构建中非命运共同体提供了重要支撑。截至目前，52个非洲国家和非洲联盟已与中国签署了共建“一带一路”合作谅解备忘录，形成了共建“一带一路”理念、原则和目标的高度共识。

《报告》还提出了“三大展望”，包括持续共同夯实中非务实合作基础，持续共同拓展中非共建合作新领域，持续共同提升民生福祉。

